

•论著•

我国部颁标准与新药在各科相关病种的分布报告 II

贾白玲¹, 史欣德²

(1 江苏省药物研究所, 南京 210009; 2 南京中医药大学文献研究所, 南京 210029)

中图分类号: R286 文献标识码: B 文章编号: 1005-9903(2002)01-0058-02

部分中成药治病证分类分析:

1 急证用药

主要为治疗热入心包、热入营血的高热痉厥, 神昏谵语, 热毒发斑等证; 以及亡阴亡阳引起的神志昏迷、四肢厥冷, 大汗淋漓, 脉微欲绝等病证的药物, 如安宫牛黄丸、清开灵注射液、醒脑静注射液、局方至宝丸、生脉注射液、附片液等。其中绝大多数为清热解毒, 豁痰开窍, 镇惊熄风的凉开药, 而温化寒痰、芳香开窍的温开药与回阳救逆, 补气固脱, 温补方相对较少。

2 外感病与热毒证用药

主要为各种预防与治疗感冒、中暑、发热等疾病的药物, 以及具有清热解毒, 抗菌消炎、芳香避秽等中成药。感冒药中以发散风热、清热解毒等的凉性感冒药居多, 其次为治疗风寒、风湿、风燥、暑热、暑湿, 或外寒内热, 以及各种胃肠型感冒的药物。除纯中药制剂外, 中西药混用的药物也不少。此外尚有许多芳香避秽、清脑醒神, 用于感冒头昏头痛、项强, 及晕车晕船、蚊虫叮咬、皮肤搔痒等的外用药, 如清凉油、风油精、丁香油精、十灵油、如意油、四季油、保济油等。通治各种热毒症的有复方, 也有单味药组成的小方, 所用药物多为清热泻火、解毒、凉血药。

3 肾系病症用药

用于泌尿、生殖系统疾病的药物相对较少。其中以治疗尿频、尿急、尿痛、尿赤为主症的尿路感染、尿路结石药, 治疗阳痿、遗精的药为最多。前者多为清热利湿、排石通淋药, 少量的补肾利尿排石药; 后者多为补肾温阳、滋阴补阳药, 而清热泻火药极少。其次为治疗慢性肾炎及肾功能衰竭引起的水肿、腰酸痛的药, 方少, 但治法较杂, 有清热解毒利水、清热凉血利水、活血止血清利、温肾利湿、益气养阴利水, 也有通腑泄浊灌肠方。前列腺炎、前列腺增生多为补肾化瘀通淋、清热消炎、活血化瘀散结方。

4 气血津液病症用药

通治各种疼痛症的方剂主要为理气活血止痛、温经止痛、祛风散寒止痛、清热活血止痛药。治疗水肿与鼓胀(肝硬化腹水等)的方剂多为逐水与健脾利水、温化水湿药。甲亢多为平肝潜阳、软坚散结、育阴潜阳、豁痰散结方。以上这些

病症的中成药均不太多。较多的为通治各种出血症的方剂, 有清热凉血止血、收敛止血、化瘀活血止血、补气摄血方, 其中以清热止血药最多。用于糖尿病的中成药多为益气养阴、兼清热泻火的方剂。治疗高脂血症的多为清热化湿、养阴活血、清热利湿方。治疗肿瘤的大多为清热解毒、活血祛瘀、化瘀软坚、消瘀散结方, 此外也有一些用于恶性肿瘤放、化疗反应(如血细胞下降等)等药物, 大多为补益气血、兼解毒活血抗癌的药, 而专门用于癌性疼痛的药很少。

5 外科病症用药

外科病症中以通治各种痈疽(阴疽、阳疽、乳疽、肠疽)、疮疡、疔、疖、无名肿毒、痰核(瘰疬、癰瘤、淋巴结肿大)慢性溃疡等方剂为多。其中以清热解毒、消肿止痛, 治疗阳证痈疽的方为主, 治疗阴疽的方相对较少。治疗烫伤、烧伤、溃疡的方剂多为清热解毒、消肿止痛的外用药。乳腺增生类药主要为疏肝理气、活血祛瘀、化瘀软坚类方。治疗蛇、毒虫咬伤的多为解毒祛风、消肿止痛方。脉管炎方有培补气血, 养阴清热, 活血化瘀, 通经活络的通塞脉片, 也有以活血祛瘀、消肿止痛为主的方剂。治疗痔疮的方剂较多, 内服的多为凉血止血、清热解毒、润肠通便药, 外用的多为清热燥湿, 化瘀解毒, 止痛消肿, 止痛止痒药。

6 妇科病症用药

妇科药物中以养血活血调经, 通治月经、带下、不孕、产后诸症的方剂最多。其次为治疗月经不调、经前紧张综合症、痛经(子宫内膜移位症), 以及以腹痛、带下阴痒为主症的妇科各种炎症(盆腔炎、附件炎、子宫内膜炎、滴虫霉菌性阴道炎、宫颈糜烂)性疾病的方剂为多。前者以理气活血、调经止痛, 补气养血、兼活血调经, 温经散寒、活血止痛方为多; 后者以清热利湿, 或健脾利湿方为多。保胎方中有补气养血安胎方, 也有清热安胎方。治疗产后病的方剂主要集中于乳腺不通、缺乳、恶露不行(不畅)、恶露不尽、产后腹痛、产后关节痹痛、产生体虚等疾病。用于更年期综合症的以补益方为多, 有补肝肾, 养阴血, 清虚热药, 有阴阳双补、气虚并调药, 也有疏肝健脾, 兼补气血的药。

7 儿科病症用药

儿科类中成药主要集中于呼吸道、消化道病证, 以及感冒、小儿热毒症(痈疽、疖肿、口疮、牙肿痛、目赤肿痛、腮腺炎、胎毒等)、各种原因引起的惊风等。呼吸道疾病中以治疗

支气管炎、肺炎、哮喘、百日咳等药为主,其中多为清肺化痰止咳药,而温热性质,治疗寒性咳嗽的方剂少。消化道病证中以治疗食积、疳积、厌食、腹泻、呕吐的方剂为多,治疗小儿腹痛的方剂相对较少。感冒方也以疏散风热的方剂为主,治疗风寒感冒的极少。治疗小儿惊风的方剂较为丰富,有治疗热盛惊风的,也有痰热惊风、食积惊风、体虚之慢惊风者,此外还有少许治疗小儿夜啼症、肝炎、鼻炎、夜尿症、虫证、多动症、先天发育不良等病证的方药。

8 眼科疾病用药

眼科用药主要分为两大类,一类为治疗各种急性眼疾,如爆发火眼,目赤肿痛,睑烂痛痒,羞明流泪,包括结膜炎、砂眼、麦粒肿等药物,大多为清热散风,消肿止痛,祛湿止痒方;一类为治疗各种慢性眼疾,如内外翳障,瞳孔散大,视力减退,视物模糊,夜盲昏化,目涩羞明,迎风流泪,包括白内障、近视眼、青光眼等病症的药物,多为滋补肝肾、退翳明目,或养阴生津、清热明目、或行滞祛瘀,退障消翳药。除内服药外,各种外用的膏、滴眼液等也不少。

9 五官科病症用药

五官科用药包括治疗耳、鼻、喉、口腔、牙齿病症的方剂,其中以治疗各种鼻炎(急慢性鼻炎、鼻窦炎、过敏性鼻炎)与咽喉疾病方最多。前者以疏散外风,宣通鼻窍,兼清里热的方最多,补虚温肺,针对虚寒性体质的方很少。后者多为清热解毒消肿,或养阴清热生津,治疗咽喉肿痛、失音,急性扁桃体炎,急性扁桃体炎的方剂。也有燥湿化痰、清热解毒、活

血化瘀治疗慢性咽炎,声带息肉、声带小结的方药。专门用于耳鸣耳聋及外耳道炎的方剂数量不多,有外用清湿热方,也有内服的清肝泻火、利湿通窍,或补肝益肾的方药。治疗口腔溃疡的方剂多为清热解毒,消肿止痛,生肌方。治疗牙痛(牙龈炎、牙髓炎)方多为清胃火,或清热解毒消肿方,也有少量的祛风止痛的漱口方。

10 皮肤科病症用药

皮肤科用药总体数量较少,其中以治疗烫伤、烧伤、冻疮、湿疹、白癜风、银屑病、痤疮、手足癣、手足皲裂的方剂相对较多。而用于荨麻疹、皮肤瘙痒症、黄褐斑等常见病的方剂较少。

11 骨伤科病症用药

伤科用药主要是治疗跌打损伤引起的骨折、软组织损伤药物,内服与外用药均有。活血散瘀,消肿止痛的方多用于各种急性损伤的药;祛风散寒除湿,消肿止痛方还兼治各种痹证;益气血、补肝肾、强筋骨方多为治疗各种陈旧性损伤的药,此类方剂数量较少。

参考文献:

- [1] 国家卫生部药典委员会. 中药成药制剂[S]. 1985~ 1998年, 1~ 20 册.
- [2] 国家卫生部药典委员会. 新药转正标准[S]. 1992~ 1997年, 1~ 12 册.
- [3] 国家药品监督管理局 1~ 24 号公告[S].